

# 逆势向上！中国外贸增速逐季加快

顶住压力，逆势向上！

10月13日，海关总署新鲜出炉的外贸三季报显示，2025年前三季度，我国货物贸易进出口33.61万亿元，同比增长4%，比前8个月加快0.5个百分点。

“成绩来之不易”。海关总署副署长王军在当天国新办举行的新闻发布会上说，总的看，前三季度，各地各部门攻坚克难、努力拼搏，广大外贸企业积极应变、开拓创新，我国外贸韧性彰显、结构优化，实现了量质齐升。

着眼细分数据，外贸“稳中向好”的“面貌”更加清晰，抗压抗逆能力进一步显现。

从季度看，增速逐季加快。从一、二季度分别增长1.3%、4.5%，到三季度增长6%，我国进出口已连续8个季度实现同比增长。与此同时，三个季度进出口规模均在10万亿元以上，保持了历史较高水平。从月度看，9月当月进出口4.04万亿元，同比增长8%，增速创年内单月新高，出口、进口则连续4个月同比双增长。

从出口端看，我国出口有效应对多方面压力和挑战，保持良好增长态势，前三季度出口19.95万亿元，同比增速达到7.1%，连续8个季度保持增长；从进口端看，尽管同期进口

13.66万亿元，同比下降0.2%，弱于出口，但降幅相比前8个月收窄1个百分点，表明随着提振消费专项行动持续发力，国内需求正在改善。

支撑外贸逆势向上，“密码”是什么？

透过“含新量”看，创新水平提升激发增长潜能。前三季度，我国出口高技术产品同比增长11.9%，对同期整体出口增长贡献率超三成，其中，工业机器人增长54.9%，风电出海跑出“加速度”。此外，品质不断升级的国潮花灯、盲盒公仔等国货潮品销往全球200多个国家和地区。

透过“主力军”看，民营企业

奋力挑起“大梁”。截至今年三季度末，我国有进出口实绩的民营企业61.3万家，进出口19.16万亿元，同比增长7.8%，已连续22个季度同比增长。特别是今年以来，民营企业进出口增速持续领先，前三季度占我国外贸总值的比重达到了57%，较去年同期提升2个百分点，继续保持我国第一大外贸主体地位。

透过“朋友圈”看，积极拓展市场有效对冲风险。国际数据显示，今年前7个月，我国是全球166个国家和地区的前三大贸易伙伴，较去年同期增加了14个。此外，前三季度，我国对东盟、拉美、非洲、中亚等进出口分别增

长9.6%、3.9%、19.5%和16.7%；同期，新增135种农食产品的准入，涉及50个国家和地区。

展望下一阶段，王军表示，也要看到，当前外部环境依然严峻复杂，外贸面临的不确定性和困难增多，叠加去年基数较高等客观因素，四季度稳定外贸发展仍需付出艰苦努力。

“我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大，长期向好的支撑条件和基本趋势没有变，超大规模市场和完整产业体系的优势突出，进出口保持韧性和活力，这些都将为下一阶段外贸稳定发展提供支撑。”王军说。

(来源：新华社)

## 七部门：到2028年打造50个服务型制造领军品牌

新华社北京10月11日电 工业和信息化部、人力资源社会保障部、商务部等七部门日前印发《深入推动服务型制造创新发展实施方案（2025—2028年）》，提出到2028年，服务型制造在制造业高质量发展中的作用进一步增

强，完成20项标准制定，打造50个领军品牌，建设100个创新发展高地。

服务型制造是将服务深度嵌入制造业产品全生命周期和各环节，实现制造与服务融合发展的新型产业形态。目前，我国服务

型制造发展取得积极成效，对制造业高质量发展赋能作用逐渐显现，但还存在关键技术供给能力薄弱、标准体系尚不健全等问题。

实施方案提出7项主要任务，即加强关键共性技术攻关和模式创新、培育壮大重点生产性服务

业、分类推进服务型制造模式推广应用、推进标准体系建设、激发经营主体发展活力、打造服务型制造创新发展高地、夯实服务型制造发展底座。具体举措包括培育壮大工业设计经营主体，加强新型信息基础设施建设，加速算力与行业融

合应用，推动人工智能技术与服务型制造融合创新等。

保障措施方面，实施方案要求探索建立服务型制造统计调查制度，加大服务型制造复合型创新人才培养力度，深化全球产业链供应链合作等。

(上接第一版)

时代的前行，见证着中国妇女事业发展的坚实步伐：6.9亿妇女同步迈入全面小康，2024年高等教育在校生中女生占50.76%，女性平均预期寿命突破80.9岁……这些成就的取得，得益于我们党团结带领广大妇女走出了一条实现妇女平等依法行使民主权利、平等参与经济社会发展、平等享有改革发展成果的正确道路，也源于促进妇女全面发展的国家行动和制度机制的支撑保障。新时代的恢宏画卷中，女性构成一道美丽的风景线。中国妇女从未像今天这样享有人生出彩和梦想成真的巨大机遇，中国妇女事业从未像今天这样拥有无

比广阔的发展空间。

她们是翱翔九天的航天员，是活跃于科学前沿的研究者，是扎根社区的“小巷总理”，是奋战在乡村振兴一线的基层干部，是竞技赛场上为国争光的运动健将，是守护和平与发展的中国“蓝盔”……如我国首位女航天员刘洋所说，当神舟飞船引擎点燃时，感受到的不仅仅是600吨推力的震撼，更是亿万中国女性托举的力量。时代赋予每一位女性人生出彩、梦想成真的机遇，无数个“她”则用坚韧、智慧和担当书写奋斗华章，擎起国家事业的半边天，为中国式现代化建设贡献巾帼力量。

当今世界，人类越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。全球妇女命运与共，中国妇女事业与全球妇女事业发展紧密相连。如何破解全球妇女事业面临的新问题新挑战？如何将美好愿景化为现实？站在人类文明与社会进步的高度，习近平总书记多次在国际场合提出中国主张、中国方案，为各国携手推动全球妇女事业发展指明方向。

在2015年全球妇女峰会上，习近平总书记提出“推动妇女和经济社会同步发展”“积极保障妇女权益”“努力构建和谐包容的社会文化”“创造有利于妇女发展的国际环境”等四点倡议；在联合国大会纪念北京世界妇女大会25

周年高级别会议上，总书记提出“帮助妇女摆脱疫情影响”“让性别平等落到实处”“推动妇女走在时代前列”“加强全球妇女事业合作”等主张……一系列重要理念和主张，凝聚团结合作的广泛共识，汇聚应对挑战的强大合力，为全球妇女事业发展提供思想指引、注入强劲动力。

中国是全球妇女事业发展的积极倡导者、有力推动者，更是坚定的行动派、实干家：与联合国合作设立女童和妇女教育奖，为180多个国家和地区培养20多万名女性人才，在20多个国家实施超过4000万美元的妇女赋能项目，创建全球数字赋能妇女发展交流合作中心……中国以

实际行动深度参与妇女领域全球治理，将《北京宣言》和《行动纲领》的蓝图转化为实实在在的成果，为推动全球妇女事业可持续发展注入强大正能量。

“以行动谋求平等、发展与和平”，1995年，第四次世界妇女大会的主题激荡人心。“我们将继续绘制蓝图，并加强落实”，2025年，与会代表推动妇女事业发展的决心历久弥坚。站在新的历史起点上，各方携手努力、共同行动，必将为全球妇女事业发展开辟广阔前景，共同创造一个对所有妇女、对所有人更加美好的世界，为推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

(来源：新华社)

# 企政通

《中国企业报》集团产业服务(园区招商)智慧平台

## 赋能企业产业创新 助力政府园区招商



服务电话: 13930057725 李女士

广告